3. W dorzeczu Tygrysu i Eufratu ZAKRES PODSTAWOWY

Imig i NAZWISKO ...vvveiii i Klasa............ Grupa A

1. Przeczytaj tekst zrodlowy i wykonaj polecenia.

Kodeks Hammurabiego (fragment)

Jesli ktos kogos oskarzyt i rzucit nan podejrzenie o zabojstwo, zas tego mu nie udowodnil, ten, kto go oskarzyl, poniesie
kare smierci. Jesli obywatel rabunku dokonat i zostal ztapany, czlowiek ten zostanie zabity. Jesli pelnoprawny obywatel
wybit oko czlonkowi klasy petnoprawnych obywateli, wyrwg mu oko. Jesli zlamal kos¢ pelnoprawnego obywatela, ztamiq
mu kos¢. Jesli wyrwal oko poddanego albo ztamal kos¢ poddanego, zaptaci jedng miare srebra.

S. Sprawski, G. Chomicki, Starozytmosé. Teksty Zrédlowe..., Krakow 1999, s. 45.

a) Poréwnaj sposob karania przewidziany w kodeksie Hammurabiego z tym stosowanym przez wspotczesne
sagdownictwo europejskie.

b) Rozstrzygnij, czy spoteczenstwo, ktérego dotyczy powyzszy tekst, bylo jednolite. Uzasadnij swoja
odpowiedz.

2. Ustal, czy ponizsze zdania sg prawdziwe czy falszywe. Wpisz do tabeli litery P (prawda) lub F (falsz).
Na rozwoj cywilizacji w dorzeczu Tygrysu i Eufratu mialty wptyw przede wszystkim warunki
naturalne.

Sumerowie stworzyli silnie scentralizowane panstwo, a petni¢ wtadzy sprawowat krol.

Podstawa potegi Imperium Asyryjskiego byta armia zawodowa ztozona z wyspecjalizowanych

formacji.
3. W dorzeczu Tygrysu i Eufratu ZAKRES PODSTAWOWY
Imig i NAZWISKO ...vviviii i Klasa............ Grupa B

1. Przeczytaj tekst zrodlowy i wykonaj polecenia.
Kodeks Hammurabiego (fragment)
Zona, ktéra dla poslubienia drugiego mezczyzny kazata zabié swego meza, ma zostaé whita na pal. Jesli syn ojca swego
uderzyt, reke utng mu. Jesli petnoprawny obywatel wybit oko cztonkowi klasy petnoprawnych obywateli, wyrwg mu oko.
Jesli ztamat kos¢ petnoprawnego obywatela, zlamiq mu kosé. Jesli wyrwat oko poddanego albo ztamat kos¢ poddanego,
zaplaci jedng miare srebra.

S. Sprawski, G. Chomicki, Starozytnosé. Teksty Zrédlowe..., Krakow 1999, s. 45.
a) Poréwnaj sposob karania przewidziany w kodeksie Hammurabiego z tym stosowanym przez wspotczesne
sadownictwo europejskie.

b) Rozstrzygnij, czy spoleczenstwo, ktorego dotyczy powyzszy tekst, bylo jednolite. Uzasadnij swoja
odpowiedz.

2. Ustal, czy ponizsze zdania s prawdziwe czy falszywe. Wpisz do tabeli litery P (prawda) lub F (falsz).
Sargon | Wielki utworzyt pierwsze w dziejach imperium i zatozyt dynasti¢ akadyjska.

Ziggurat to schodkowa budowla pelniaca funkcje $§wiatyni oraz spichlerza.

Cyrus II byt tworca imperium perskiego.




3. W dorzeczu Tygrysu i Eufratu
Zakres podstawowy. Model odpowiedzi*

Nr
zadania

Grupa A

Grupa B

Punktacja

a) np. kara $mierci za nieshuszne
oskarzenie kogo§ 0 morderstwo,
pozbawienie oka za wybicie drugiemu
oka — obecnie w sadownictwie
europejskim nie stosuje si¢ tak
surowych kar, zwlaszcza kary $mierci
za tego typu czyny, jak rowniez kar
bedacych analogicznymi do
wykroczenia (np. oko za oko)

a) np. kara wbicia na pal, kara odcigcia
— tego typu kary, naruszajace
integralnos¢ cielesna cztowieka nie sa
stosowane we wspotczesnym
sadownictwie europejskim, stosuje sie
kary pozbawienia wolno$ci oraz
grzywny lub pozbawienia praw

2 pkt

b) nie; np. kodeks inaczej traktowat
petnoprawnych obywateli niz
poddanych

b) nie; np. kodeks inaczej traktowat
petnoprawnych obywateli niz
poddanych

2 pkt

C) imperium starobabilonskiego

C) imperium starobabilonskiego

1 pkt

P,F,P

P,P,P

3 pkt

RAZEM

8 pkt

* Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki zadania.




